

**Семенов Александр Анатольевич**

научный сотрудник

БУ ЧР «Чувашский национальный музей» Минкультуры Чувашии

г. Чебоксары, Чувашская Республика

## **О ТЯЖЕЛОЙ ДОЛЕ ЧУВАШСКОЙ ДЕВУШКИ: ВОСПОМИНАНИЯ О ДМИТРИЕВОЙ ПРАСКОВЬЕ ДМИТРИЕВНЕ**

*Аннотация:* в статье приводятся воспоминания жительницы д. Нижние Татмышы Аликовского района Чувашской Республики Семеновой Елены Леонидовны о своей тётке, Дмитриевой Прасковье Дмитриевне, которая принимала участие в строительстве Сурского оборонительного рубежа в 1941–1942 гг. Описываются тяготы и лишения, выпавшие на долю гражданского населения в годы Великой Отечественной войны.

*Ключевые слова:* Чувашская АССР, Великая Отечественная война, Сурский оборонительный рубеж, Дмитриева Прасковья Дмитриевна, Вотланы.

В последнее время одной из актуальных тем для исследований и публикаций является история строительства Сурского и Казанского оборонительных рубежей на территории Чувашской АССР в годы Великой Отечественной войны. Указ Главы Чувашской Республики от 9 мая 2020 г. №134 «Об объявлении в Чувашской Республике 2021 года Годом, посвящённым трудовому подвигу строителей Сурского и Казанского оборонительных рубежей» привел к еще большей популяризации данной темы. В средствах массовой информации публикуется большое количество статей, освещающих историю строителей Сурского и Казанского оборонительных рубежей, снимаются передачи и фильмы на данную тему. Архивы выпускают сборники документов. Не отстают от них и творческие коллективы. В Чувашском театре юного зрителя им. М. Сеспеля поставили спектакль по пьесе Владислава Николаева «Уйӑпсем те шанса хытрӑс» («И снегири промёрзли»). В Чувашском драматическом театре была подготовлена драма «Инкеклӗ телей» («Счастье горькое») по рассказу Юлии Николаевой. В Государственном архиве электронной и кинодокументации был снят

художественно-документальный фильм автора сценария и режиссера Алексея Енейкина «Сюда не ступит нога врага».

В Чувашском национальном музее создана выставка «Оборонительные рубежи Чувашии – подвиг в тылу», пользующаяся успехом среди школьников и студентов. В июне 2021 года в Чебоксарах состоялась межрегиональная научно-практическая конференция «Строительство Сурского и Казанского оборонительных рубежей – трудовой подвиг народов Поволжья» по итогам которой выпущен сборник статей.

Главным направлением для поисковых отрядов Чувашии стало изучение самых разных аспектов строительства оборонительных сооружений. Поисковый отряд «Искра» из гимназии №1 совместно с Чувашским национальным музеем осенью 2021 г. провел полевые исследования на территории Ядринского и Красночетайского районов по поиску ДОТов, ДЗОТов, блиндажей, землянок и окопов [2; 3].



Рис. 1

Наша статья посвящена истории жизни Прасковьи Дмитриевны Дмитриевой и ее участию в строительстве оборонительных сооружений в 1941–1942 гг. Основой для статьи служат воспоминания ее племянницы – Елены Леонидовны Семеновой.

Вторжение гитлеровской Германии и ее союзников на территорию СССР, начавшееся 22 июня 1941 г., потребовало масштабных военно-политических и экономических мероприятий для отражения агрессии. В октябре 1941 г. были созданы армейские управления для руководства строительством оборонитель-

ных сооружений. По территории Чувашской АССР возведены линии двух тыловых рубежей обороны – Сурского и Казанского [1, с. 132].

Сурский оборонительный рубеж и Казанский обвод в случае взятия Москвы должны были задержать гитлеровские войска на подступах к Казани. Сурский рубеж строился с 28 октября 1941 г. по 20 января 1942 г., а Казанский обвод закончили 25 января 1942 г. За период работы на рубежах, протянувшихся по территории республики на 380 км, было вынито около 4897 тысяч кубометров земли, оборудовано 2347 огневых точек и 1970 землянок, в том числе по Сурскому рубежу – 1607 огневых точек и 1490 землянок, по Казанскому обводу – 740 огневых точек и 480 землянок [1, с. 137].

Прасковья Дмитриевна Дмитриева родилась 21 октября 1908 г. в д. Вотланы Аликковского района в семье зажиточного крестьянина. Отец Дмитрий Васильевич Васильев был плотником, мастером на все руки. Дмитрий Васильевич со своими сыновьями строил ветряные мельницы и крупорушки. У самого тоже имелась ветряная мельница. К сожалению, его раскулачили и мельницу отобрали, но его и его семью не отправили в ссылку. Характером он был спокойный, уравновешенный, очень любил детей. Прожил долгую жизнь, не дожив до столетия только 7 месяцев. В деревне его любя прозвали «Сахар старикки», что в переводе означает «Сахарный дед». Он покупал сахар, конфеты и раздавал детям, так как сладости были не всем доступны. Сын Василия Дмитриевича Андрей после раскулачивания отца приобрел навыки портного и общивал не только домочадцев, но и жителей близлежащих деревень на своем «Зингере». А ту швейную машину отец привез из «Ерманской войны», так рассказывала их сестра Прасковья. Второй сын Михаил работал простым грузчиком в г. Воронеже, так как устроится на «нормальную» работу сыну раскулаченного отца было непросто.

Когда началась Великая Отечественная война, сыновья Дмитрия Васильевича Михаил (1906) и Андрей (1916) были призваны на войну. Вскоре на обоих пришла похоронка. Андрей Дмитриевич погиб в апреле 1942 года, защищая Сталинград от немецко-фашистских захватчиков. Михаил Дмитриевич сражался

под Ржевом. 04 августа 1942 года он погиб в бою за д. Белково, что под Ржевом, где и похоронен в братской могиле. После войны был перезахоронен в мемориальный комплекс в д. Грибово. У него остались жена Прокопьева Марина Прокопьевна (1912) и дочери Христина (1936), Агния (1939).

Прасковья Дмитриевна вышла замуж за парня из д. Яуши Вурнарского района. Муж погиб на фронте, детей не было. Отец позвал ее домой обратно, так как мать заболела после получения похоронок на сыновей, и умерла. Еще у нее была сестра-двойняшка, которая умерла от болезни в возрасте 3 лет. На долю одинокой девушки выпала горькая участь. Куда только ее не отправляли: и рыть окопы, и на лесозаготовки, и на торфяные работы в Свердловскую область... Довелось ей поработать и на военном заводе в Чебоксарах. Условия были суровые, не хватало еды. До Чебоксар шла пешком, а за опоздание на 5 минут ее осудили. После чего на работе ее сопровождал вооруженный конвой.

Е.Л. Семенова звала ее просто «мáнак». Праски мáнак рассказывая о военных годах частенько плакала, вспоминала про те муки, которые ей довелось испытать. Мало чего племянница понимала тогда, но помнит, как она говорила, что их отправили рыть окопы. И там они были с соседкой Марфой Дмитриевной Дмитриевой. Муж Марфы Титов Иван Титович погиб на войне, а детей у них не было. Говорила, что было очень холодно. Хорошо, что они держали овец и из шерстяных ниток связали носки с длинными голенищами, но на ногах все равно были лапти. Она говорила, что с одеждой и обувью было более – менее сносно.

Однажды они усталые, вшивые, пришли домой помыться в бане, сменить одежду. Говорила, что толком и не успели помыться, пришли исполнители из сельсовета и сказали отправиться немедленно обратно. Е.Л. Семенова помнит из ее рассказов, что их охраняли стражники (скорее всего она имела в виду работников НКВД).

Прибывающее на строительство сооружений население должно было быть размещено в окружающих селениях, бараках и зданиях организаций, а на недостающую площадь построить землянки [1, с. 133]. Мáнак говорила, что их по-

местили на квартиру к слепой старухе. К их возвращению она топила печь, готовила кушать. Старуха из-за слепоты плохо чистила продукты, но никто не брезговал, наоборот были благодарны, что к их приходу было тепло и приготовлена еда. Спали на полу, одежду сушили на печи. Каждый вечер приносили вязанку дров, хотя сами очень уставали и еле передвигали ноги. Где именно она рыла окопы, племянница не запомнила, сама была маленькой. Только помнит, что при рытье окопов она сильно заболела, еле-еле добралась до дома. Отец лечил ее народным способом, поместив в кадушку с горячим сусликом, чтобы оно вытянуло всю простуду из тела. После войны она так и не обзавелась семьей. Ухаживала за престарелым отцом. В колхоз не вступила.

Ростом она была невысокой, худощавой. Ее уважали в деревне. Она очень вкусно готовила, была чистоплотная. Ее приглашали на свадьбы и поминки печь пироги, блины, готовить национальные кушанья и свою, племянницу, она часто брала с собой. Прасковья Дмитриевна умерла 1 мая 1972 года в возрасте 63 лет.

Вот уже 76 лет прошло, как закончилась Великая Отечественная война. События тех лет нынешнему поколению кажутся очень далекой историей. Но, несмотря ни на что, пережитое прежними поколениями не должно бесследно исчезнуть. Память о тех, кто ради нас положил свои жизни, кто ради нас работал, не жалея сил и здоровья, должна оставаться. Мы просто обязаны помнить героические подвиги наших предков. Строительство Сурского и Казанского оборонительных рубежей и подвиг простых жителей до сих пор недостаточно изучены. Немало «белых пятен» остается в истории создания данных грандиозных военно-инженерных сооружений.

### ***Список литературы***

1. Поздеев А.А. Подвиг под грифом «Секретно» (к 80-летию начала строительства оборонительных рубежей в Чувашии) / А.А. Поздеев // Чувацкий национальный музей: люди, события, факты. – Чебоксары: Чувацкий национальный музей, 2021. – 363 с.

2. Федулов М.И. Проблемы изучения Сурского оборонительного рубежа (на примере Ядринского, Красночетайского и Шумерлинского районов Чуваш-

ской Республики) / М.И. Федулов, И.А. Федулова // Строительство Сурского и Казанского оборонительных рубежей – трудовой подвиг народов Поволжья: мат. межрег. науч.-практ. конф. Чебоксары: ЧГИГН, 2021. – С. 319–326.

3. Чувашские школьники обнаружили новые участки Сурского рубежа [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://regnum.ru/news/society/3049418.html>. (дата обращения: 01.02.2022).